

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 pect. línea.
En la sección de noticias, 0'50 l'nea.
En 2.ª plana, 0'25 línea.
Telegráficos 15 p'ab'as 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0'10 línea.
Comunicados precios convencionales.

Esquelas mortuorias
Desd. 2 pesetas á 1'50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

ANUNCIO

Por tener que atender otros asuntos, se traspaşa un almacén de vinos en buenas condiciones en el barrio de Chamberí, Tejaros. Para tratar con DON ANGEL RIVAS, en el mismo local.

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

A propósito de la importante cuestión de saneamiento de la moneda, escribe *La Correspondencia de España* llegada hoy á esta ciudad:

«Aceptárase por el Gobierno como único suyo y discutírase por el Parlamento el proyecto del señor Villaverde y al fin quedaría vigente todo aquello bueno que de sus profundos estudios crematísticos pudiéramos utilizar desechando, tras de análisis minucioso, todo aquello en que anduviera ofuscado ó desorientado el autor del proyecto.»

El señor Maura y sus ministros desdicharon ayer, como cosa frívola, la afanosa labor del señor Villaverde. No parece sino que se teme que discutidos con extensión asuntos tan graves, sea perder un tiempo precioso que se desea emplear en debates de esos que se llama política general y que son de ordinario personales, raquíticos y completamente estériles para el interés del país.

Una vez más expresa hoy *El Nacional* su opinión de que urge que el Gobierno actual desaparezca; pero por el camino que en el Congreso han emprendido las oposiciones, lo que resulta es que el Gobierno se afianza, pues sin una guerra de verdad y decidida, desprovistos los movimientos de su estrategia de formalidad, razón y habilidad reconocida, Maura aparece vencedor á toda hora, y á pesar de sus desplantes enfadosos, de su antipática bravura y de sus odiosas tendencias, resulta un gigante por la tenacidad de su labor ficticia realmente enlazada á los dictados de una conciencia, en parangón con la pequeñez ridícula de las escaramuzas en que juega papel principalísimo una pasión.»

Ni el sábado ni el lunes último, en opinión de *El Globo*, se hizo en el Congreso labor política de la puesta en moda, para regocijo de la galería.

«Hízose una política mejor, la de probar irrefutablemente, que sien la reforma de las leyes provincial y municipal, no sabe el Gobierno lo que hace, lo sabemos todavía en la resolución del problema económico.»

«A esto han de aspirar las oposiciones y cuantos discrepen del Gobierno; á demostrar los errores que comete, la ignorancia que le inspira, los desaciertos en que incurre, el abandono en que tiene los derechos y acciones del Estado; á demostrar que su presencia en el banco azul es pernicioso, peligrosa y ociosa. Lo demás, gritar, armar ruido; proferir diatribas, provocar escándalos, no patentiza la ineptitud de los gobernantes y sirven para que estos se vean libres de discutir con razones y perorar con el entendimiento, que para ellos es lo más difícil, por llamarlo imposible.»

Juzga *El Universo* que á consecuencia de desconocer la enfermedad, no se acierta con el remedio para combatir el alza de los cambios.

A nadie pueden satisfacer las explicaciones que dan muchos al caso.

El proyecto de Villaverde le encuen-

tran detestable los mauristas y el que presentó el señor Osma le creen abominable los amigos del señor Villaverde. ¿Quién les entiende?

Diario Universal entiende que Villaverde es un fracasado; un muerto más de la política española. No merece ya la pena de que se le discuta; paz á los difuntos.

Nosotros no hemos sufrido ningún desengaño, escribe *El Liberal*. Anunciado teníamos el suceso desde que, en la tarde del sábado, los villaverdistas, atropellados por Maura, salieron del hemiciclo amenazando con tragarse el mundo.

«No nos ha sorprendido la resignación de Villaverde. Solamente nos extrañamos un poco de la flemá con que, á pesar del dolor que debía de experimentar en salva sea la parte, se entretuvo durante hora y media en desentrañar logaritmos.»

En su artículo de fondo titulado «El triunfo de los católicos», dice *El Siglo Futuro* que desgraciadamente no se trata del triunfo de los españoles, sino del de los alemanes.

«Si quisiera unirse los católicos como se unen en Alemania, el triunfo sería grande, colosal, frente á los partidos liberales y toda clase de sectas que nos han llevado á la ruina. Mas ¡ah! ¿por qué esa unión había de hacerse para combatir la lucha con el yonquisismo grande?»

La actitud en que apareció ayer en el Congreso el señor Villaverde, constituyó, en opinión de *El Imparcial*, una verdadera decepción para todas las oposiciones y fué motivo de regocijo, la que se mezclaban el desdén y la ironía, para los ministeriales.

Añade dicho periódico que no acierta á explicarse de ningún modo las causas que determinan los excesos de humildad del ilustre hacendista.

También *El País* juzga de ruinoso fracaso la sesión de anteaer del Congreso; de fracaso total é irremediable.

«No nos ha extrañado porque todo lo que se anuncia mucho y desperta expectación, concluye por ser un desencanto, lo mismo en el teatro que en la política. Ahí están, en prueba de ello, la compañía de Madama Maeterlinck y la campaña de Villaverde.»

Terminantemente lo dijimos—habla *El Correo Español*—dos horas antes de que se desarrollaran los sucesos, sin abrigar el más mínimo temor de que éstos nos desmintieran: no hará nada el señor Villaverde, no pasará el Rubicón el señor Villaverde. ¿Qué lo ha de pasar? Para creer otra cosa es indispensable; por un lado, desconocer en absoluto al hombre; por otro, no tener juicio exacto de la situación de las cosas políticas, y están éstas de tal modo que extremen ó no extremen su campaña los rotativos, Maura no puede caer, y no se irá si tiene empeño en quedarse. Hasta ahora los hechos nos van dando la razón.

Según el *Heraldo* hasta los más íntimos adeptos del señor Villaverde reconocían su ruinoso fracaso. ¿Qué diferencia entre las arrogancias del sábado y del domingo y la pobreza de medios, la humillación del lunes? ¿La alidada que ote?

«Toda la política de Maura se sintetizaba en la Ley de Administración local; toda la política de Villaverde se contenía en la ley del saneamiento de la moneda. Pues bien; ambos proyectos han quedado enterrados, sin que ni á Maura ni á Villaverde les interesen un ardite. Maura prometió acerca de la suerte del primero,

Noticias Generales

El gobernador civil de Murcia participó que manos criminales colocaron dos cartuchos de dinamita en la morada del cura párroco de Alberca.

Mencionados petardos hicieron explosión, causando grandes destrozos en el edificio.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

Telegrafían de Lisboa, que el gobierno portugués ha ordenado la movilización de las reservas, con el fin de reforzar las guarniciones de la frontera y el contingente de las islas lusitanas.

La cuestión personal suscitada entre los diputados de la mayoría, don Jacobo Serra y el conde de Torre Vélez, ha quedado zanjada amigablemente, debido á la intervención del presidente del Congreso señor Romero Robledo.

Mencionados señores hablaron en la sesión de ayer tarde, dando amplias explicaciones á la Cámara.

Los republicanos han presentado en el Congreso dos enmiendas al proyecto sobre matrimonio de los militares, pidiendo la supresión de las informaciones y las dos años de excedencia de 15 á menos de 25 años.

Le Temps de París publica un artículo examinando la situación política en España.

Dice que no tienen razón de ser los optimismos de Maura y que éste se verá obligado á cerrar las Cortes hasta Mayo. Después se formará un gabinete Azcárraga con una concentración formada por Silvela, Villaverde y Romero.

Comunican de Uruguay que los insurrectos de dicha república han asignado á varios subditos italianos, entre ellos á una familia compuesta de cinco personas: Italia ha enviado un barco de guerra á las aguas de dicha república.

En varias poblaciones portuguesas se han celebrado manifestaciones populares para protestar de los proyectos económicos que el ministro de Hacienda lusitano, ha presentado á las Cortes del vecino reino.

El ministro de Agricultura prepara dos proyectos de ley que serán conocidos tan pronto como se sometan á la sanción de don Alfonso.

Uno de los proyectos se refiere á la división agronómica y otro á la falsificación de las mantecas.

La Audiencia de Madrid, ha dictado sentencia en la causa instruida á Pablo Iglesias por el delito de injurias á la guardia civil.

El jefe de los socialistas, ha sido condenado á la pena de un mes y veintidós días de arresto y multa de 125 pesetas.

Dícese que el proyecto que ha firmado el Rey se refiere á la exención de impuestos á los terrenos que producen algodón.

El Gobierno se propone de este modo solucionar en parte la crisis algodonera, que tantos perjuicios está causando en Cataluña.

LA GUERRA DE ORIENTE

Persisten los rumores, en vista de lo insostenible de su situación, de que los rusos tienen el propósito de abandonar Port-Arthur.

Las fuerzas japonesas han recibido orden para avanzar sobre Niang-Chang. El número de japoneses que avanzan es de 10.000.

Los rusos han decidido abandonar Corea, replégandose á la orilla del Yalu. La operación de marcha se hizo sin dificultad alguna.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos José de Arimatea, Patricio y Gertrudis.

A los diez y seis años fué preso por unos saltadores juntamente con una hermana y le llevaron á Irlanda, donde le tendieron á un ciudadano, el cual le destijó á guardar ganado de cerda.

A los seis años de estar cautivo se le apareció un ángel que le indicó cayase en cierto punto, donde halló un tesoro con el que recobró su libertad.

Volvió á Escocia, y á los cuatro años emprendió un viaje en el que cayó cautivo, consiguiendo pronto la libertad.

Entró en Francia en un convento, donde recibió la tonsura eclesiástica.

En el año 432, por encargo del pontífice, pasó á Irlanda á predicar la fe católica, donde hizo tantas conversiones que á poco fundó el monasterio de Saball, cerca de la ciudad de Duna.

CULTOS—Iglesia parroquial de San Sebastián.—Vísperas á la hora anunciada.

Iglesia de las Madres Dominicas.—Continúa la novena en honor de San José.

Parroquia de San Juan de Sahagún.—Prosigue la novena al glorioso Patriarca San José.

Parroquia de San Martín.—Continúa la novena á San José. A las nueve y media misa miserva; al final, reserva y novena.

Parroquia de San Pablo.—Sigue la novena á San José por la mañana después de la misa de las ocho, y por la tarde á las cinco.

Capilla del Hospicio.—Continúa la novena en honor del glorioso San José. Todos los días, á las ocho, misa solemne y novena. Por la tarde, á las cinco, exposición de S. D. M., rosario, novena y gozos al Santo.

San Julián.—Continúa la novena en honor de Jesús Nazareno. Todos los días, á las diez de la mañana, misa solemne y novena. Por la tarde, después del toque de oraciones, rosario; novena y gozos cantados.

Parroquia de San Juan de Sahagún.—Continúa la novena en honor de la Santísima Virgen de los Dolores, á las nueve de la mañana y al obscurecer.

Parroquia de San Pablo.—Continúa la novena á Nuestra Señora de las Angustias; por la mañana á las nueve y por la tarde al parar el cimbalo.

Iglesia de San Benito (Padres Salesianos).—Continúa el triduo en honor de San José á las seis y media de la tarde, predicando un padre dominico.

PARA OBREROS

En Medina de Rioseco, Valladolid, la huelga de obreros agrícolas continúa sin llegar á vías de arreglo.

Patrones y obreros están firmes en sus proposiciones.

La huelga es de mucha importancia, tanto por el número de braceros, como por ser Rioseco una de las más importantes plazas agrícolas de Castilla la Vieja.

Los obreros han propuesto que se les den 50 reales semanales desde 1.º de Octubre á 1.º de Julio y 175 pesetas de soldada en el verano.

El gremio de labradores ofrece 52 reales á la semana y 125 ó 140 pesetas durante la temporada de verano, teniendo un cuenta la mayor ó menor abundancia de los años.

La intransigencia revelada en el gremio se debe á los colonos, pues algunos de éstos, que constituyen un número reducido, y labran tierras propias, encuentran dispuestos á transigir.

Los colonos pretenden justificar su actitud diciendo que las tierras son muy caras, no siendo posible aceptar el aumento de jornales, porque entonces la vida se les haría poco menos que imposible.

—De Cataluña se reciben muy tristes noticias dando cuenta de la crisis obrera reinante.

En Sampedor se han cerrado cinco fábricas, quedando sin trabajo más de 2.000 obreros.

La miseria se ensañó de las principales comarcas fabriles.

Además de las muchas fábricas cerradas, en otras se ha rebajado el número de obreros en un 30 por 100.

Muchos imploran la caridad pública y otros emigran.

Entre los obreros se comenta con gran disgusto el abandono de que son objeto por parte del Gobierno.

HOMBRES Y OBRAS

MORATIN

16 de Marzo.

Leandro Fernández Moratín vino al mundo en la capital de España el 16 de Marzo de 1760; fué hijo del meritorio poeta, dramaturgo y crítico don Nicolás, en quien tuvo su primer maestro y de quien heredó, á más de sus cualidades de buen literato un nombre ilustre en la república de las letras.

En los primeros tiempos de su juventud; fué don Leandro aprendiz de joyero, pero su afición á las letras hacía prestar más cuidado á éstas que á su oficio, y esto tuvo por consecuencia que cuando contaba 18 años fuera honrado por la Academia Española con un accésit por su romance «Toma de Granada», y á los veintuno con otro, por su sátira contra los vicios de la poesía «Lección poética», firmada con el pseudónimo «Melitón Fernández».

Cuando escribió esta sátira ya había fallecido su buen padre y vivía completamente dedicado á las letras; mas como éstas no le producían dinero alguno, su situación llegó á ser bastante precaria, y hubiera sido aún más extrema si Jovellanos y otros ilustres patricios no le distinguieran con su protección y consiguieran para él el cargo de secretario del conde Cabarrús, por lo cual Moratín marchó á Francia en 1787.

Para fortuna del teatro español y de la poesía castellana, Moratín aprovechó en beneficio de su cultura y de su buen gusto literario y poético la atmósfera que respiró en los centros parisienses en que se rendía culto al buen decir, y cuando en 1790 regresó á su patria, figuró entre los literatos y poetas españoles como el más genuino representante del espíritu clásico que dominaba en las letras francesas; aunque su exquisito y depurado gusto atemperaron los vicios de que adolecía aquél, por lo que todas las concepciones del famoso poeta véase libres de aquella pretenciosa erudición que bullía en las obras francesas de dicha época. El 30 de Diciembre de 1790 estrenó Moratín su primera producción teatral «El viejo y la niña», escrita en París y ensayada varias veces y retirada otras tantas por su autor y en 1792, la segunda, «La comedia nueva ó el café».

Los éxitos y parabienes que la primera de estas dos obras le proporcionaron, satisficieron de tal modo á Moratín, que dejándose arrastrar por su afición á la poesía dramática, cada día en él más creciente, resolvió estudiar el teatro de todos los países; y se trasladó nuevamente á París en 1791, y después visitó á Inglaterra, Alemania, Flandes, Suiza é Italia, y para descansar de las fatigas de sus viajes residió algunos meses en Bolonia, donde ordenó sus impresiones.

A fines de 1792 desembarcó en Algeciras, y como premio á sus méritos fué honrado con el cargo de secretario de la interpretación de lenguas, y también con el de director de teatros, que renunció inmediatamente.

Durante los últimos años del siglo XVIII y primeros del XIX, Moratín no se ocupó más que de su cargo en la interpretación de lenguas y del teatro, y entonces dió á este varias obras originales, entre ellas «El barón», «El sí de las niñas», estrenada en 1806, «La Mogigata» y «El médico á palos», y las traducciones «Hamlet» y «Macbet», de Moliere y «La escuela de los maridos».

El valido Godoy contaba á Moratín entre sus amigos y protegidos, cosa que fué para éste de fatales consecuencias, pues cuando comenzó por las legiones napoleónicas la era de reveses que tuvo comienzo en Bailén, para el celebrado dramaturgo, que además figuraba entre los llamados «francesados», todo fueron desdichas y calamidades, y si salió con vida del mal trance en que le metieron su amistad con el príncipe de la Paz y ver en la invasión francesa el único factor que podía entonces regenerar á España, debió de la protección del general Castaños y del barón de Eroles.—En París y Burdeos residió algunos años, y cuando Fernando VII le levantó la confiscación de sus bienes, regresó á España, y apartado de la vida pública y dedicándose solamente á la terminación de su magna obra «Orígenes del teatro español» que no llegó á concluir, vivió los últimos años de su existencia, y el 21 de Junio de 1828, víctima de larga y penosa enfermedad, hizo entrega de su alma á Dios.

HERNÁNDEZ DE ACOVEDO
Prohibida la reproducción.

"CAMPELINAS"

(EN ARTICULO Y UN LIBRO)

Acabo de leer el último libro de versos publicado por José María Gabriel y Galán...

Uno y otro libro y artículo, estaban juntos, como lo estuvieron sus autores en un banquete...

Estimulado más que por la curiosidad por la admiración devota que me infundieron los versos de Galán...

«Con seguro rumbo, con adentramiento en sí mismo» desarrolla el articulista, aunque de ello no se da cuenta, su propio ideal.

Merece el crítico que, antes de hablar del poeta, le dediquemos unas cuantas líneas para demostrarle que hay quien se cuida de lo que interesa al público...

La síntesis del artículo de Unamuno —más largo de lo que era preciso para realizar sus propósitos y menos amplio y comprensivo que lo absolutamente necesario para hacer un estudio hondo y sincero del insigne poeta castellano...

Después de lo cual resulta facilísimo llegar a la afirmación de que «a través del Dios que le entregó, a Galán, la tradición del pueblo en que nació y vive, su sangre le está llevando a su Dios propio...»

Refiriéndose a los literatos jóvenes, dice: «Su principal ocupación es la de denigrarse, empequeñecerse los unos a los otros...»

«En medio está enclavado del árido desierto, triste vivienda de la grey humana que duda de la tierra prometida...»

«Su Dios, el Dios que Galán ve en todas partes, es el mismo a quien se dirige una legión de vírgenes humanas, blancas bandadas de palomas puras para decirle...»

«Es el mismo que le mueve a decir a su vaquerillo, después de haber dormido con él una noche a la intemperie...»

«Despierte mi mozo que ya viene el alba y hay que hacer una lumbre muy grande y un almuerzo muy rico...»

«Aquel «del infinito poderío» que atrae hacia «la pobre ermita solitaria, pacífica, bendita...» en la cual con fervorosa vehemencia, exclama: «De rodillas ante Él, ¡Temele, impío! De rodillas! ¡Adórale, cristiano!»

España. Pero en vez de mandar aquella hermosa poesía a La Ilustración Española y Americana, donde por sus propios méritos y bellezas, la hubieran admitido desde luego...

Pero, a pesar de que Unamuno no quiere descubrir a Galán, «a través de su forma» y su tono, su propio ideal le arrastra a decirnos que el autor de Campesinas canta en ellas «el amor fecundo, el sano amor a la vida que es el que engendra hijos...»

«leche y amor para la prole sana» No, no es ese el gran poeta castellano. Podrá encontrarse algún punto de semejanza entre él y Fray Luis de León; pero de Galán a Zola hay un abismo infranqueable.

En las poesías de Galán no existe pensamiento, ni frase, ni palabra que proporcione coyuntura por donde la crítica de forceps pueda sacar la afirmación de que el plectro de nuestro poeta puede confundirse, aun remotamente y a través, con el de los cantores del sensualismo, en prosa y verso afrosidíacos...

En Tradicional explica Galán por qué ama:

«Ven, casta virgen, al reclamo amigo de un alma de hombre que te espera, an-siosa, porque presente que vendrá contigo el pudor de la virgen candorosa, la gravedad de la mujer cristiana, el casto amor de la ideal esposa...»

Y en esa misma composición nos dice cómo siente, cuando:

«vertiendo sangre a ríos y lágrimas a mares, torno al huerto de hojas perennes y raíces hendidas...»

«En medio está enclavado del árido desierto, triste vivienda de la grey humana que duda de la tierra prometida...»

«porque en estas sagradas espesuras donde pasos al cielo son los días, yo no puedo sentir cosas impías, yo no puedo sonar cosas impías...»

«Su Dios, el Dios que Galán ve en todas partes, es el mismo a quien se dirige una legión de vírgenes humanas, blancas bandadas de palomas puras para decirle...»

«Es el mismo que le mueve a decir a su vaquerillo, después de haber dormido con él una noche a la intemperie, cara al cielo y frente a su conciencia, que le habló de las amarguras del pan que le daba...»

«Despierte mi mozo que ya viene el alba y hay que hacer una lumbre muy grande y un almuerzo muy rico...»

«Tú te quedas luego guardando las vacas y a la noche te vas y las dejas...»

«El que le hace exclamar en La Espigadora, de quien está enamorado por creerla...

«sombra bella de aquella eclipsada estrella que viene a ver si soy fiel...»

«Contigo se fuera hermosa por el desierto ardoroso, quien tiene por cierta cosa que nadie mancha una rosa si no es un reptil baboso...»

«Aquel «del infinito poderío» que atrae hacia «la pobre ermita solitaria, pacífica, bendita...» en la cual con fervorosa vehemencia, exclama: «De rodillas ante Él, ¡Temele, impío! De rodillas! ¡Adórale, cristiano!»

Yo también me arrodillo reverente, y hundo en el polvo ante mi Dios, la (frente.)

Ese es el poeta Galán.

No me propuse al coger la pluma juzgar a Galán ni a su último libro, que, en el fondo, en la tendencia y en la forma, resulta digno hermano de Castellanas y Extremeñas; pero si decir y demostrar que el primer trabajo crítico que de Campesinas se ha publicado, el cual, por la autoridad literaria de que goza su autor, podría influir en ulteriores escritos acerca de tal obra, es, a mi juicio, erróneo.

Termino enviando mi entusiasta parabién al eximio poeta que, sin ajeno apoyo, será colocado por los admiradores del genio en el puesto de honor y gloria, vacante por la muerte de Zorrilla. CESAR REAL y RODRIGUEZ.

De la provincia

El Gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del Director general de Administración local:

«En cumplimiento de lo que dispone el último párrafo del artículo 150 de la ley municipal y regla décima de la real orden de 22 de Febrero de 1892 se servirá V. S. remitir a este Ministerio, en el término de 30 días, un estado por ingresos y gastos, ajustados a la nomenclatura, que tienen los presupuestos municipales, con los datos que contengan los ordinarios de cada uno de los pueblos de esa provincia, autorizados para el presente año de 1904 expresivo además del resumen total de lo que constituyen los ingresos y gastos municipales en junto y por capítulo.»

Para dictar la resolución más acertada posible con motivo de la instancia suscrita por el Ayuntamiento de Tamares renunciando a la excepción de venta del monte denominado «Bardals», acordada por resolución del Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda de 22 de Octubre último, la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas ha acordado que por la Comisión provincial y Consejo de Agricultura se emita dictamen acerca de la procedencia o improcedencia solicitada por dicho Ayuntamiento.

Han sido nombrados vocales de la Junta del Hospital de Alba de Tormes, don Natalio Martín Avila y don Juan Escudero Álvarez Cedrón.

Del Ayuntamiento de Martiago ha solicitado una parcela de terreno sobrante de la vía pública, al objeto de edificar, Melitón González Collado, vecino de aquella localidad.

Los últimos telegramas recibidos de Béjar, dan cuenta de que continúa reinando tranquilidad en la industrial ciudad.

El alcalde de Salmoral deberá comunicar a este Gobierno civil, en el tercer día, haber entregado al concejal don Julián García Delgado, las certificaciones que éste le tiene reclamadas con motivo de la protesta de incompatibilidad del concejal don Lorenzo Plaza y Plaza.

Dicen de Fuenteguinaldo que han sido sustraídos unos 700 metros de cable eléctrico, de la fábrica de don Oscar Müller, vecino de Bilbao, radicante en término municipal de dicho pueblo; sin que hasta el presente hayan sido descubiertos los autores.

El día 27 del actual dará una conferencia en el Círculo obrero de la ciudad de Béjar, el Rector de la Universidad de Salamanca, señor Unamuno.

CRONICA NEGRA

Dicen de Santander que ha ocurrido un siniestro marítimo frente a la playa de Luaces.

Una lancha pescadora llamada «Joven Clara», de la matrícula de Santoña, propiedad de Claudio Bengochea, ha naufragado.

Créese que han perecido los catorce hombres que la tripulaban.

La mayoría de los tripulantes eran vizcaínos.

Dicen de Linares que ha ocurrido en Las Arenas una horrible desgracia.

Se hallaban dos obreros pintando la fachada de una casa sobre un andamio, y uno de los cabos que sujetaban éste llegaba hasta el suelo.

Pasó un tranvía y enganchó la cuerda, haciendo ésta oscilar el andamio, con cuyo motivo uno de los pintores cayó a tierra con tan poca fortuna, que quedó muerto por efecto del golpe recibido.

El otro obrero se pudo asir a la cuerda y quedar colgado de ella, librándose así de correr igual infortunio que su desgraciado compañero.

Se llama el obrero muerto Hilario Villaraza, y contaba veintiocho años de edad, era soltero y natural de Vitoria.

En Alcoy ha ocurrido un sensible accidente en la Fábrica de Gas.

Varios obreros se hallaban abriendo una zanja para edificar una pared, teniendo cerca del tajo un copioso apilamiento de carbón de piedra.

De pronto un desprendimiento del terreno hizo venir al suelo la pila de carbón que, al caerse sobre la zanja, sepultó a dos de los obreros llamados Jorge Vicens y Carlos Company.

En seguida se procedió al salvamento de los sepultados, sacando al primero en gravísimo estado y al otro con varias contusiones.

Ambos se hallan en el hospital.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Ciudad-Rodrigo, contra Ignacio de la Iglesia, por hurto. Ponente, señor Martín; defensor, señor Sánchez Mata; procurador, Merino.

Sección segunda.—Se verá el sumario seguido en el Juzgado de Béjar, por hurto, contra Mateo Hernández. Ponente, señor Pelayo; abogado, señor Teso; procurador, Carrasco.

DE LA REGION

LEON.—Ha regresado a esta capital, después de tres meses de ausencia, el jefe del servicio agronómico.

El Administrador de Correos de Astorga, don Joaquín García Villarino, ha sido ascendido al empleo inmediato superior.

Ha fallecido en la Veilla don Lino García Rivas, hermano político del Juez de primera instancia jubilado don Pedro Gutiérrez Buey.

El señor Obispo electo de Astorga ha enviado un telegrama al Alcalde, expresándole su deseo de contribuir con la suma de 500 pesetas para la suscripción que ha iniciado aquél en pró de la clase obrera.

Se ha acordado el establecimiento de un puesto de la guardia civil en el pueblo de Destriana.

SEGOVIA.—Han sido nuevamente revacunados los asilados todos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

La crisis obrera va tomando cada día mayores proporciones en esta provincia.

Los alcaldes de Solares y Totalán ofician al Gobernador civil interesando que se envíen recursos del fondo de calamidades, a fin de remediar la angustiosa situación en que se encuentran las clases jornaleras y para evitar que se altere el orden por causa de la miseria y el hambre reinantes.

La Liga para el socorro de los indigentes ha establecido una cocina económica, a la que acuden numerosos jornaleros que son socorridos con pan y comida caliente.

Además de esta Cocina, que se ha instalado en el asilo de los Angeles, se establecerán tres más en distintos sitios de la población.

La Junta de la Liga abrirá una suscripción popular para allegar recursos con que sostener la benéfica institución.

AVILA.—Ha sido ascendido a capitán el primer teniente de la guardia civil de la Comandancia de esta provincia, don Obdulio Garduño.

En reciente reunión habida por los maestros de los distintos gremios, se acordó hacer trabajos preparatorios para establecer un centro obrero.

ZAMORA.—Ha fallecido a los 73 años de edad, don Manuel Martín Luclmo.

Ha sido presentado a la primera autoridad civil, para su aprobación, el reglamento por que ha de regirse la nueva sociedad de declamación y baile «La Unión».

La Dirección general de Correos ha dispuesto que a don Sebastián Pintado, vecino de Toro, le sea devuelto el depósito que había hecho, para optar a la subasta de conducción de la correspondencia pública desde la oficina de correos de Toro, a la estación del ferrocarril.

PALENCIA.—Ha sido nombrado canónigo de esta S. I. C., don Hipólito Avila, mayordomo del señor Obispo.

Una comisión del Centro Obrero de Palencia, está gestionando la libertad de

los compañeros presos por la huelga suscitada en Bondilla de Rioseco.

—Ha sido nombrado Comendador de la Orden civil de Alfonso XII, el farmacéutico de Osorno don Felicio Hierro, por sus trabajos especiales en ciencias naturales y el valioso obsequio de insectos y plantas que hizo al Instituto General y Técnico de esta provincia.

VALLADOLID.—Se encuentra en esta ciudad la señora doña Constanza Gamazo, esposa del presidente del Consejo de ministros señor Maura.

—Ha fallecido en la villa de Mojados, la respetable señora doña Dionisia Mata Sainz Pardo, madre del cura párroco de dicha localidad don Mauro Barona.

EJERCICIOS ESPIRITUALES EN LA CLERECIA

Mañana 17, a las seis y media de la tarde, darán principio para hombres solos, terminando el día 25, fiesta de la Anunciación de la Virgen Santísima.

Estarán dirigidos por los reverendos padres Salustiano Carrera y Modesto Soto, de la Compañía de Jesús.

Todos los días por la mañana, a las ocho, se dará una misa y a continuación se propondrá una meditación. (Este ejercicio, para mayor recogimiento, se hará en la capilla del Seminario.)

Por la tarde, a las seis y media, se hará el ejercicio principal, en el cual, después del Santo Rosario, se tendrá una instrucción doctrinal, y a continuación el sermón.

El último día habrá comunión general a las siete.

Plazas de médicos de baños

Pasado mañana, 18 del actual, termina el plazo de presentación de solicitudes en el Gobierno civil, pidiendo tomar parte en las oposiciones a las siete plazas de médicos de baños habilitados, que corresponden al distrito universitario de Salamanca, conforme a la real orden inserta en la Gaceta de 24 de Febrero último.

Dichas oposiciones, que serán presididas por el Inspector provincial de Sanidad, formarán parte del tribunal dos médicos directores de baños, el catedrático de Terapéutica de la Facultad de Medicina y un catedrático de Química de la de Ciencias, darán principio a los treinta días hábiles de publicado el correspondiente programa.

Hasta la una de la tarde del día de hoy iban presentadas a la Secretaría del Gobierno civil, seis solicitudes.

Instrucción primaria

Por el Rectorado de esta Universidad, ha sido sobreescrito el expediente formado por abandono de destino, a doña Aquilina Luclmo, maestra de Gallegos del Pan (Zamora).

Por la Subsecretaría de Instrucción pública ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Valencia de Alcántara (Cáceres), con 500 pesetas anuales, don Esteban de Benito.

De la provincia de Zamora: Se ha elevado a la Superioridad el expediente de vidadad instruido por doña Joaquina Rapado, esposa del que fué maestro de Moveros, don Manuel Fernández Pedruelos.

—Con el carácter de propietario ha sido nombrado maestro de la escuela incompleta mixta de Valcabado, don Ramón Tomé y Pérez.

—Ha sido propuesto para una de las auxiliares de las escuelas públicas de Valencia, dotada con 1.375 pesetas, don Blas Barrios Castellanos, maestro público de Benavente.

Noticias locales

Se nos denuncia el hecho de haberse abierto recientemente un establecimiento de bebidas en la calle de Rabaval, junto a una casa de lenocinio; establecimiento en el que acostumbran a hacer la tertulia varias desgraciadas mujeres, con grave perjuicio de seis ó siete criaturitas, hijos de los dueños de la taberna, cuyos niños ven y oyen lo que debieran de ignorar.

El viernes Santo por la tarde predicará en San Julián el Rvdo. P. Antonio del Castillo, religioso Capuchino.

Con motivo del IV Congreso Internacional de Arquitectos, que se celebrará en Madrid, desde el 6 al 15 del próximo Abril, las Compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante, Norte, Medina del Campo a Zamora y Oeste a Vigo, Medina del Campo a Salamanca, Salamanca a la Frontera, Pontvedra a Santiago, Madrid a Cáceres y Portugal y Oeste de España, Bobadilla a Algeciras,



Sar de España, Central de Aragón, Alcantarilla a Lorea y Lorea a Baza, han acordado, todas en combinación, hacer una reducción de precios en los billetes, cuya reducción es como sigue:

Bases de percepción

En 1.ª clase, 0'05 pesetas por viajero y kilómetro.
En 2.ª id., id., 0'0375 id., id.
En 3.ª id., id., 0'0225 id., id.
mas el 10 por 100 como impuesto del Timbre móvil correspondiente.

Podrán disfrutar de referida reducción, todos los miembros del Congreso de Arquitectos, sus esposas e hijos, siempre que les acompañen cartas de identidad expedidas por el Congreso y firmadas por el Presidente y Secretario de la Comisión ejecutiva del mismo.

Los billetes de este servicio se expedirán desde el 15 de Marzo hasta el 5 de Abril próximo, ambos inclusive, entendiéndose, que fuera de este período, no tendrán derecho los congresistas a reducción alguna.

El cuaderno 16 de la Nueva Historia y Monografías Geográficas de las provincias de España, prueba una vez más cuán justificado es el éxito que ha obtenido esta grandiosa obra.

Prosiguiendo el estudio de la provincia de Toledo, se ofrece un admirable trabajo, que explica y aclara todo lo referente a los grandiosos monumentos de la imperial ciudad.

Los grabados que ilustran el tan ameno como interesante texto, son magníficos revelando una acertadísima dirección para dar a conocer los menos divulgados.

La Nueva Historia se publica por cuadernos semanales de 16 páginas cada uno siendo su precio el de 0'50 pesetas la edición de lujo y 0'30 la corriente.

Los pedidos pueden hacerse a don A. Pérez Asensio, Pizarro, 16, Madrid, y en todas las librerías y centros de suscripción de España, América y el Extranjero.

Se remiten gratis cuadernos de muestra a quien los solicite.

El día 18, por la noche, habrá en la capilla del Círculo de Obreros vela nocturna al Santísimo Sacramento.

Ha sido comprendido en la Ley de accidentes del trabajo, el obrero Juan Domínguez, lesionado en la tarde del 12 del corriente al caerse de un andamio en las obras del señor Mirat.

Hallándose desempeñando interinamente las subdelegaciones de Medicina de Salamanca y Ledesma y vacantes las de Sequeros y Vitigudino, por no residir en la cabeza del distrito los que las desempeñaban, según precepta la Instrucción de Sanidad en su artículo 77, se anuncia a concurso, por un plazo de ocho días a fin de que los que se consideren con derecho y condiciones para su desempeño, puedan presentar las oportunas solicitudes en este Gobierno civil, acompañadas de copias de sus títulos profesionales y demás documentos que consideren convenientes dentro del plazo antes señalado, a contar desde la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial.

Ha tomado posesión de su cargo, el nuevo magistrado de esta Audiencia provincial, don Mariano Español.

Se encuentra ligeramente enfermo, el Oficial primero de la Diputación provincial don Emilio Soler.

Dice un periódico local que dentro de breves días se jirará una visita de inspección a los diferentes talleres de fundición

de esta capital, por el cuerpo facultativo de minas, para ver en las condiciones en que se encuentran.

Bajo la presidencia del señor Alcalde se efectuaron anoche los exámenes en la Escuela de adultos de la Compañía.

Hoy ha comenzado la novena a la Virgen de las Angustias en la iglesia de San Pablo.

Se leerá todos los días a las nueve de la mañana y al oscurecer.

El día 25 se celebrará la fiesta y predicará don Miguel Sánchez Jiménez.

Mañana, jueves a las seis y media, celebrará sesión la Academia médico escolar, poniéndose a discusión libre el tema: «Tratamiento del cáncer».

Hará el resumen un señor catedrático.

A la demarcación de caballos sementales de Zamora y Salamanca, ha sido destinado el primer teniente de caballería, señor Rico.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el sabio señor Rector del Seminario, Rvdo. P. Carreras.

Ha sido multado por el Gobernador civil el dueño de una tienda de vinos de la calle de Varillas por tener abierto el establecimiento después de la hora reglamentaria.

Por el Gobierno civil de Madrid se ha concedido autorización a «La Unión española de explosivos» para remitir a Salamanca, a la consignación del vecino don Miguel García González, una caja que contiene 3.000 cartuchos cargados y 60.000 pistones.

En la higiene de la boca, porque Orive se desvive, no hay dentífrico que iguale al Licor Polo de Orive.

Han sido destinados al penal de Burgos a extinguir la pena que les impuso la Audiencia de esta capital por malversación de caudales y hurto, respectivamente, Amador Fiz Delgado (dos años y un día de presidio mayor), y Manuel Ruano Carballo (seis meses y un día de presidio), los cuales se encuentran actualmente en la Cárcel de Salamanca.

Se ha recibido en este Rectorado, para su entrega al interesado, el título profesional del catedrático de la Facultad de Ciencias don Mariano Sesé y Villanueva, y el de Licenciado en Derecho de don Juan José Prado y Ruiz de Gamiz.

Esta mañana tuvieron un disgusto serio en el Juzgado de primera instancia, un escribano de actuaciones y un procurador, en el despacho del primero.

Amigos de ambas partes parece que practican gestiones para llegar a una solución satisfactoria, sin apelar a medidas extremas.

Esta mañana fué curado en la Casa de Socorro Bernardino Lozano Fernández, domiciliado en la calle de Peña 2.ª, número 6, de una fractura en el dedo índice de la mano izquierda, que se produjo casualmente.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemiceramina del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid p

Llamamos la atención de los lectores, respecto del anuncio relativo a la Fábrica de chocolates de la plazuela de San Juan

que publicamos en la tercera plana de este número.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

En la camarilla

Multas impuestas hoy por el primer teniente alcalde, señor Romano Zugarrodo:

De una peseta a una criada de servicio, por blanquear la fachada de la casa donde habita sin la correspondiente licencia.

De cinco a una mujer de vida airada, por escándalo público.

De dos pesetas a un carretero, por entrar en la Plaza pasando por la calle del Prior.

De una peseta a una criada de servicio, por sacudir una alfombra a la vía pública.

De una peseta y cincuenta céntimos a tres mujeres, por tender ropa en los balcones de su casa.

De dos pesetas a un vendedor de pescado, por expender un besugo en malas condiciones.

Y de una peseta cincuenta céntimos al conductor de un carro, por dejarlo abandonado en la vía pública.

Oposiciones a escuelas

De niñas

Esta tarde han efectuado el ejercicio práctico las dos señoras aspirantes, que figuran las últimas en la lista de orden alfabético de apellidos, doña Juana Vadiola Hernández y doña Catalina Zarza Miguel.

Ha terminado por lo tanto este ejercicio.

De niños

Esta tarde han actuado en el ejercicio práctico los opositores siguientes:

- Don Pedro Gallego Galache.
- Don Ignacio García y García.
- Don Julián Gil Alvarez.
- Y don Eladio González García.

A LOS LICENCIADOS DEL EJERCITO

En la provincia de Salamanca existen más de 10.000 destinos desempeñados por individuos que no todos reúnen las mismas condiciones que vosotros ni tampoco derramaron su sangre en defensa de la patria. ¿De quién es la culpa? de vosotros mismos, que por falta de unión y compañerismo dejáis que se vulneren y menosprecien los derechos que por distintas leyes tenéis adquiridos.

En todas las provincias de España y sus partidos existen Centros de Asociación establecidos por licenciados del Ejército, hasta el extremo de poder contar ya con el crecido número de 50.000 asociados, y nosotros los de Salamanca, imitando su ejemplo, no debemos seguir como hasta aquí indiferentes. Ya sabéis que la unión es fuerza y por ella se alcanza la victoria.

La Junta directiva de esta «Sociedad benéfica», os llama e invita a una Asamblea general que tendrá lugar el día 20 del corriente de cuatro a siete de la tarde en su domicilio social, Corriño, casa de

la señora viuda de Fraile, para tratar y daros cuenta de asuntos que tienen relativa importancia con la defensa de las leyes de 10 de Julio de 1876 y 1885 y por consiguiente de nuestros legítimos derechos, confiando en que lo mismo los que residen en esta capital, como también los que tienen su vecindad en los pueblos de la provincia, responderéis a nuestro llamamiento.—La Junta.



(De nuestro corresponsal especial)
(VARIAS HORAS)
EN EL CONGRESO

Terminada la sesión pública, celebró anoche secreta el Congreso para tratar de la cuestión de jubilación de empleados de dicha Cámara, acordándose suspender todo movimiento de personal hasta que se reorganicen las plantillas.

Entre Lombardero y el duque de Bivona ocurrió un vivo incidente, que los padrinos nombrados por éstos, en unión de los jefes de las minorías, solucionaron de una manera satisfactoria.

RUMORES DE ARREGLO

Telegrafían de Bilbao que en varios centros ha circulado el rumor de haber llegado a un arreglo en sus diferencias las compañías de los ferrocarriles de Bilbao a Durango y de Durango a Zumárraga.

Añádase que por consecuencia de gestiones de importantes sociedades llegarían a fusionarse las referidas compañías, fusión que resultaría favorable a los intereses de ambos.

DE BARCELONA

Hoy es esperado, procedente de Manila, el trasatlántico «Isia de Panay», conduciendo los restos de los españoles que murieron gloriosamente en Baler y Cavite defendiendo la bandera española.

Reina profundo disgusto entre los empleados de la Compañía anónima de tran-

vías por haber violado el administrador de la misma las bases estipuladas y con-

venidas a raíz de la última huelga.

IMPRESIONES POLÍTICAS

El ministro de Hacienda leerá esta tarde en el Congreso el proyecto de ley concediendo primas a los cultivadores de algodón.

Es casi segura la suspensión el viernes próximo de las sesiones de Cortes.

Viaje del Rey

Despachos de Vigo dan cuenta de haber sido en extremo afectuosa la entrevista de don Alfonso XIII y del Emperador de Alemania.

Dichos dos soberanos celebraron a solas una larga conferencia, a la que se concede gran importancia.

Caso de mejorar el tiempo bajará a tierra el Emperador, revistando acompañado de don Alfonso, las fuerzas de la brigada que se halla en Vigo actualmente.

GUERRA RUSO-JAPONESA

DALNY ARDIENDO?

Despachos de origen inglés, dicen que está en llamas Dalny, plaza rusa.

Faltan detalles.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 74'80.
Amortizable, 94'35.
Acciones del Banco, 475'00.
Tabacos, 415'00.
Francos, 38'25.
Libras, 00'00.
París: 4 por 100 exterior español, 81'25.

PALMA.

Diario de avisos

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Defunciones: Cándido Ibáñez Vicente, Dionisio Malmierca, Bárbara Martín, Angel de la Iglesia, María Nava López, Santiago Sánchez Benito y Petra García Vicente.

Nacimientos: Enrique Martín Romo y Matilde García Villamil.

FABRICA DE CHOCOLATE
DE
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbales, número 13
SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndoles a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confeitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cajas de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedará convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S. a las 10 y 12 de la mañana.

NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NETIEMO SALMANTINO.

porvenir es este: ¡Abajo Eros! ¡Viva Marte! Yo seré soldado ¿y tú? ¡oh Judá! ¡te compadezco! ¿qué puedes ser tú?

El Judío se acercó a la laguna.

Messala continuó midiendo lentamente sus palabras.

—Sí, te compadezco ¡oh hermoso Judá! Desde el Colegio a la Sinagoga, después al Templo, después ¡oh gloriosa coronación! después un puesto en el Sanedrín! Una vida sin accidentes ¡los dioses tengan compasión de tí!... Pero yo...

Judá lo miró a tiempo para notar la oleada de orgullo que inflamó su rostro altivo al continuar su discurso.

—Yo... ¡ah! ¡el mundo no está subyugado aún por completo! El mar guarda islas no conocidas aún. En el Norte hay naciones aún no visitadas por nuestras legiones. La gloria de completar la expedición de Alejandro al Extremo Oriente, espera alguien que lo cumpla. ¡Estos, estos son los horizontes que se abren ante un roman!

Hizo una pausa y después continuó en un tono lánguido:

—Una campaña en el Africa; otra contra el Escita; después una legión!...

La mayor parte de las carreteras terminan en esto... pero no la mía. Yo... ¡por Júpiter! ¡qué ideal!... Quiero ceder todas mis campañas por una prefectura. Reflexiona lo que es la vida en Roma. Teniendo dinero... joro, vino, mujeres, juego, poetas en vuestros banquetes, intrigas en la Corte y dados a todo pasto. Para llenar esta esfera de vida bastaría... una pingüa prefectura. ¡Oh Judá! ¡Aquí está siria! Judea es rica. Antioquia una capital para los dioses... Sí, quiero suceder a Cireneo y tú... tú participarás de mi fortuna.

mente, amigo mio, ¿en qué he dejado de ser el Messala que se despidió de tí? Una vez oí al lógico más grande del mundo. Su asunto era «Sobre la discusión» y me acuerdo de una regla práctica que nos daba:

—«Procurad entender a vuestro antagonista antes de contestarle».—Permiteme que yo trate de comprenderte.

El niño se sonrojó bajo la crítica mirada que lo envolvía; sin embargo contestó firmemente:

—Te has prevalido de tus ventajas, ya lo veo; de tus maestros has adquirido muchos conocimientos y mucha amabilidad. Hablas con la facilidad de un Maestro, pero tu palabra lleva siempre un aguijón, ¡Ay, Messala, cuando marchaste no habia una gota de veneno en tí, y por nada en el mundo habrias herido los sentimientos de un amigo!

El romano se sonrió como si hubiese recibido una lisonja, echó un poco hacia atrás su patricia cabeza y dejó caer sobre su amigo estas palabras:

—¡Oh! ¡solemne Judá, no estamos aquí en Bona ó en Deifos. Deja tu coro oracular y habla llanamente. ¿En qué te he ofendido?

El otro suspiró ruidosa y largamente y dijo mientras tiraba del cordón de su cintura:

—En estos cinco años, yo también he aprendido algo. Hillén no puede compararse quizá al gran lógico que tú oistes y Simeón y Shammai son sin duda inferiores a tu maestro de Retórica del Foro. En cambio su sabiduría no se ha extrañado por caminos vejados; los que sientan a sus pies se alzan ricos de conocimientos sobre Dios, la Ley y el Patriotismo, y sus consecuencias son amor y reverencia a todo lo que pertenece a estos

CENTRO-PENSION MAÑES
para alumnos oficiales de las facultades e Instituto
Director propietario: D. José Mañes Casaux
Calle del Silencio 1 y Testado 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades e Instituto ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas con substitutas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio 1 y Testado 1, comunicadas é este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El Director de este Colegio no ambicionando el lucro aspira solamente a establecer una equidad necesaria en todos los actos humanos con el fin de que los padres noten legítima recompensa a los sacrificios que la educación sólida y práctica de sus hijos supone.

Recientemente se ha fundado una Escuela-Me delo a cargo de acreditado Profesor Central explicándose en la misma las materias necesarias para el ingreso en Normales e Institutos.

Desde el 15 de Enero empiezan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al reglamento.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, franceses. Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medie pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

BORISOL

DR. TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa, más soluble en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, ojos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz
San Marcos, 11.-MADRID
Caja 225 pesetas

En Salamanca: Segundo Primo, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pina Farmacia.



Inventor de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.



PRIMERAS MATERIAS

para la preparación de abonos minerales, dando fórmulas a los labradores para que se los elaboren en sus casas, economizándose así gastos de transportes y acarros.

NITRATO DE SOSA 40 kilogramos de nitrato de sosa, bien envuelto con otros 40 kilogramos de ceniza ó yeso, son suficientes para una fanega de 12 ceñimes de sembradura, aplicado a últimos de Marzo y se obtiene el doble de cosecha.

(LA CONFIANZA AGRÍCOLA)
MANUEL CORTES
Pérez Pujol, 5 y 7 (Restaurante La Iberia)
Oficinas y almacenes: Afueras de Zamora, SALAMANCA

ALMACEN DE CERAMICA
Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón. Arco, 2, bajo.

EXITO COLOSAL
EMISIÓN ESPAÑA DEL DÓNUTINGO
Premiada en las exposiciones de París y Niza

Con el uso de la Emulsión del Dr. Trippe, se consigue el púrpura de hígado de bacalao que absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extractivas y se gasta mucho menos dinero.

El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo.
Esta Emulsión se vende en toda España

ALMACEN DE CERAMICA
Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón. Arco, 2, bajo.

ALMACEN DE CERAMICA
Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón. Arco, 2, bajo.

ALMACEN DE CERAMICA
Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón. Arco, 2, bajo.

ALMACEN DE CERAMICA
Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón. Arco, 2, bajo.

ALMACEN DE CERAMICA
Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón. Arco, 2, bajo.

ALMACEN DE CERAMICA
Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón. Arco, 2, bajo.

ALMACEN DE CERAMICA
Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón. Arco, 2, bajo.

Confites antivenéreos

Roob antisifilítico
Inyección-vegetal **COSTANZI**

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación venérea y crónica, goma militar, protitis, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arañas, catarro de la vejiga, erizores uretrales, cánculos, retención de orina y oncos crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También se indican que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son años para la salud, hasta mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la sifilis, sino que ostría los malos efectos que produce en estas substancias, que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, asegura del b... de sus medicamentos, mediante un trato con el... a los insólitos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona. Precio de la inyección, 4 pts. Confites antivenéreos para quienes no quise usar inyecciones, 5 pts. Roob antisifilítico, 4 pts. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de Segundo Primo, plaza de la Verdura, 5 y 7.

ANTONIO CONDE, HIJOS.-VIGO

CHARGEURS REUNIS



Compañía francesa de paquetes correos
LINEA DEL BRASIL
Para Lisboa, Rio Janeiro y Santos, saldrá de VIGO el 24 de Marzo el vapor CONCORDIA.

LINEA DE LA PLATA
El 18 de Marzo saldrá directamente de VIGO para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo y magnífico vapor CORDILLERAS.

Para los mismos puertos saldrá también directamente de VIGO el 28 de Marzo el magnífico vapor CAMPINAS.

LINEA DE VAPORES DE ARROTEGUI
SERVICIO FIJO REGULAR DIRECTO DESDE VIGO A LA ISLA DE CUBA POR VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLES
Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá el 18 de Marzo el vapor GADITANO.

IBARRA Y C.
Salidas dos veces a la semana para todo el litoral de España. Admiten carga y pasajeros a los que se da un trato esmerado, con vino y pan fresco en todas las comidas y asistencia médica gratuita.

A los pasajeros de 3.ª clase se les permite pasar por el buque de popa a proa sin obstáculo alguno.
Para más informes, dirigirse a los consignatarios de todas estas grandes líneas de vapores **ANTONIO CONDE, HIJOS.-VIGO**.

CURA DEL CANCER

SIN OPERACION
por el tratamiento **DEBREYNE**

maravilloso descubrimiento
PÍDASE EN LAS BUENAS BOTICAS

Debreyne externo, 6 pesetas frasco para el cáncer y úlceras malignas de la piel, ó Debreyne interno, 8 pesetas frasco cuando sea el cáncer en la matriz, estómago, intestinos, etc. Van por correo.

Consulta médica diaria y gratuita.
Consultorio Central, Alcalá, 41, pral. Madrid

Los de provincias censu las gratis por carta. Estipulando antes el precio se sea a provincias.

Si en alguna botica no se encontrara, puede pedirse directamente a dicho Consultorio, incluyendo el importe en libranza ó sobre monedero y se recibirá a correo vuto certificado.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS

el que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Píed, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Piza.—Desconfiad de Imitaciones.

Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS
CAPITAL SOCIAL, Ptas. 15.000.000
RESEERVAS, 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Enero de 1904:

Por seguros vi- 289.695.227'72
da. 419.630.874'72
Id. id. accident- 129.935.447'
tes. 27.548.280'25

Pagado a los asegurados hasta igual fecha.

Esta SOCIEDAD se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
Domicilio social: Ancha 64, —BARCELONA

Inspector del Oeste:
D. Cayetano Lledo, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial:
D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca:
Don Manuel Peralta
San Pablo, 60

450 FOLLETO DEL NOTICIERO

principios. Mi asistencia al Gran Colegio y el estudio sobre lo que en él he oído me han enseñado que la Judea no es lo que era. Conozco la distancia que hay entre un Reino independiente y la pequeña provincia, que es hoy Judea. Yo sería más vil y más bajo que un Samaritano si no sintiera la degradación de mi patria. Ismael no es Sumo Sacerdote conforme a la ley y no puede serlo mientras viva el noble Anas; sin embargo, es un Justo, uno de esos devotos que desde hace miles de años han servido al Señor Dios de nuestra fe y de nuestro culto. Si...

Messala le interrumpió con una sonrisa amarguísima.

¡Oh! ahora te entiendo—Ismael, dices, es un usurpador y sin embargo, al creer a un Ilumino antes que a Ismael es morder como una vibora.

¡Per vida de borracho hijo de Semele! ¡Lo que es el ser judío! Todos los hombres y todas las cosas, hasta los Cielos y la Tierra, cambian, pero en Judea nunca. Para él no hay ni retroceso ni progreso, es lo que sus progenitores fueron al principio. En esta arena trazo un círculo. — así... Ahora dime: ¿qué es más que esto la vida de un judío? ¿un círculo estrecho cerrado por todas partes. Abraham aquí, Isaac y Jacob más allá, Dios en el centro. Y el círculo por vida del Señor del rayo el círculo es un demasado ancho. — Se de tuvo un momento puso el pu gar en la arena y abrió los dedos al rededor... Mira, el sitio que ocupa el pulgar es el Templo, los dedos Judea.

Hay algo fuera de este pequeño espacio que tenga a guisa de... ¿Las Artes? Herodes era un constructor; por eso fué maldito. ¡La Pintura, la Escultura! solo el mirar sus obras es pecado! ¡La

BEN-HUR

¿Posible? La habéis vinculado al altar. Exopto en la Sinagoga ¿quién aspira a la Elocuencia? En la guerra, todo lo que ganais en los seis días de la semana, lo perderéis el séptimo. Tal es vuestra vida limitada. ¿Quién me condenará si me burlo de vosotros? Satisfecho con el culto de semejante pueblo, ¿qué es vuestro Dios al lado de nuestro Júpiter que nos presta sus águilas y ha puesto al Universo entre nuestras manos? Hilen, Simeón, Shammai, Abiljon... ¿qué son esos al lado de los maestros que enseñan que no es digno de conocerse lo que no pudo ser conocido?

El Judío se levantó; su rostro estaba lleno de vergüenza é indignación.

—No; no te muevas, Judá, guarda tu puesto.—gritó Messala, extendiendo la mano.

—¿Te estás burlando de mí?

—Escúchame aún, una palabra más... Ahora y el romano se sonrió burlonamente...—ahora viene el turno de Júpiter. El mismo y toda su familia griega ó latina, vendrá a mí como esos tumbres suya a añadir un final de discurso pomposo. No ovidaré nunca tu amabilidad en salir de la antigua casa de tus padres para darme la bienvenida y para renovar el amor de nuestra infancia... si podemos.

—¡¡—dijo mi maestro en su última lección—id hacéd grande vuestra vida... Acordaos que Marte im, era y Eros ha recobrado sus ojos. Quería decir que el amor no es nada y la fuerza lo es todo. Así es en Roma. El matrimonio es el primer paso en el divorcio. La virtud es una mercancía. Cleopatra al morir legó sus artes como una venganza suya; ahora tiene una sucesora en Catalina, la gran romana. Todo el mundo sigue el camino que Roma recorre a la cabeza. Así nuestro